

聚焦2024福州两会



2024 福州两会·焦点

目标:地区生产总值增长6%左右

福州今年这样干!

2024年是全面贯彻党的二十大精神、深入实施“十四五”规划的关键之年,福州将全方位推进高质量发展,加快建设现代化国际城市

■海都记者 林涓 陈逸之 周婉怡

受福州市人民政府委托,福州市发改委以书面形式将福州市2023年国民经济和社会发展计划执行情况及2024年国民经济和社会发展计划草案提请市第十六届人民代表大会第三次会议审议。

报告指出,2024年是全面贯彻党的二十大精神、深入实施“十四五”规划的关键之年。全市要紧扣“四个更大”重要要求,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,统筹高质量发展和高水平安全,接续奋斗、砥砺前行,全方位推进高质量发展,加快建设现代化国际城市。



福州一民营企业预制菜自动化生产线(海都记者 马俊杰/摄)

关键词: 增强创新引领,培育壮大新动能

报告提出,高水平建设国家自主创新示范区福州片区,做大做强闽都创新实验室、东方电气福建创新研究院等创新平台。继续实施高新技术企业倍增计划。加大研发投入,全社会研究与试验发展经费投入超300亿元。

同时,推进青年友好型城市建设,发挥“好年华聚福州”引才品牌优势。引进培养高层次人才3000人、高技能人才7600人以上,吸引来榕留榕创业就业高校毕业生7万人以上。持续兑现“1+1+N”系列人才政策。

做大做强“四大经济”,举办第七届数字中国建设峰会,力争数字经济增加值增长10%。试点建设数字人民币示范镇、示范街、示范村,建强数字人民币示范商圈,推动数字人民币交易额超2500亿元。举办第二届世界航海装备大会、中国海洋装备博览会。

项目630个。竣工正太新材年新增60万吨二氧化钛、上景新材料等项目600个。力争全年谋划招商项目超800个、落地重点招商项目676个、签约重大招商项目超200个。

关键词: 扩投资促消费,持续挖潜释放需求

2024年,福州将继续推动消费扩容升级,持续培育建设国际消费中心城市,实现“1+9”重点片区商业业态提升。提升东街口、苏万宝、烟台山等重点商圈。开展2024消费促进年,深化“惠聚榕城”品牌,拓展首店、首发、首品等新消费模式。扶持壮大闽菜,建设闽菜、小吃体验示范店。持续开展商旅文体融合,线上线下一体化结合促消费活动。加快推动国家文化和旅游消费示范城市创建。

开展“项目攻坚突破年”专项行动,力争开工保罗(元洪)国际大健康食品产业园、硅砂新材料等项目750个。提速大东海高端精品钢铁、华电可门三期等

项目630个。竣工正太新材年新增60万吨二氧化钛、上景新材料等项目600个。力争全年谋划招商项目超800个、落地重点招商项目676个、签约重大招商项目超200个。

项目630个。竣工正太新材年新增60万吨二氧化钛、上景新材料等项目600个。力争全年谋划招商项目超800个、落地重点招商项目676个、签约重大招商项目超200个。

关键词: 深化改革开放,构建一流营商环境

实施“榕商回归工程”,鼓励、引导民营企业企业家回乡投资兴业。落实推进构建全国统一大市场、要素市场化等重点改革,出台数据要素市场化改革实施方案。深入实施国有企业改革深化提升行动,完善国有企业

科技创新机制和市场化经营机制。全面深化医药卫生体制“集成化”改革,加快出台医疗卫生服务体系、乡村医疗卫生体系配套政策。加快信用体系建设,完善信用服务和监管。巩固提升农村集体产权制度改革成果,加快推进农村产权流转服务中心建设和运营。

上线运营“福商通”营商环境平台,创新全市通办模式,试推一批市场准入事项实施通办。持续推出“一件事一次办”服务,探索“个转企”便利化措施。持续推进福州法务区建设。

深化与“一带一路”国家和地区开放合作。推进中印尼“两国双园”建设。开辟中欧、中老班列新通道,强化与欧亚、东盟地区陆路贸易通道,推动榕台深度融合。

关键词: 加快融合发展,提升辐射能级水平

加快基础设施建设。推进地铁4号线后通段、2号线东延线、6号线东调段、滨海快线等线路建设。动建福州都市圈福莆宁F2、F3线。持续打响海港空港品牌,加快机场二期扩建工程、江阴港区壁头作业区

6-7#泊位等项目建设,推进滨海新城高速一期、G228国道等重大项目建设,动建福州至福清高速等项目。推进象山隧道拓宽改造等52个项目,完成尤溪洲南立交改造等22个项目,新改扩建道路70公里,强化东

西、南北轴向快联通道建设。新增优化公交线路40条、改造建设新式公交站100座。新建公共充电桩1500个。新建改造市政污水管网80公里、市政雨水管网50公里,新建乡镇生活污水配套管网90公里。推进

闽江、敖江、龙江等重点河段防洪工程建设,加强梅溪、起步溪等中小河流防洪治理。推进适儿化公园改造,新建改造福道65公里、口袋公园20个。完成“高水高排”全线主隧洞贯通,加快推进“一库三线”工程前期工作。

关键词: 增福祉惠民生,不断提升幸福指数

持续做好就业工作,统筹做好农民工、退役军人、高校毕业生等重点群体就业工作,新增就业13万人,失业人员再就业2.4万人以上。精准落实一次性扩岗补助、社保补贴等政策,深入开展2024届高校毕业生就业工作,提供高校毕业生就业岗位12万个以上。全

面推进校园引才招聘活动。深化东西部劳务协作,建立30个以上劳务协作基地,新增引进外来劳动力3万人以上。推动基础教育优质均衡发展,新改扩建公办幼儿园25所、中小学15所,新增公办园学位4890个、义务教育学位1.2万个。新增2

所一级达标高中。动建市第一医院老年病区、鼓山院区,市第二总医院三江口院区。市中医院五北分院建成投用。规范“无陪护”病房管理,探索改善贯穿医疗全程服务模式,创建社区医院和星级基层医疗卫生机构。全力推进各类养老服务

设施建设,新增养老床位2000张,建设社区长者食堂30个。加大优质托育服务供给,打造儿童友好街区(社区)。推进保障性住房、城中村改造和“平急两用”公共基础设施等“三大工程”建设,实施城中村改造项目12个,整治老旧小区94个,新增保障性租赁住房1万套。

围绕6个重点
福州今年安排
预算712.16亿元

海都讯(记者 陈逸之 周婉怡 林涓) 1月13日,受福州市政府委托,福州市财政局向福州市十六届人大三次会议提请审议《关于福州市2023年预算执行情况及2024年预算草案的报告》。报告提出,今年重点支出安排围绕积蓄现代产业动能、强化创新要素支撑、增强综合承载能力、保障改善基本民生、加强环境污染整治、维护城市安全稳定等6个方面,为福州市加快建设现代化国际城市提供保障。

其中,安排17.12亿元,聚焦积蓄现代产业动能,推动经济更高质量发展;安排15.33亿元,聚焦强化创新要素支撑,落实创新驱动发展战略;安排222.34亿元,聚焦增强综合承载能力,持续提升区域发展能级;安排资金404.80亿元,聚焦保障改善基本民生,不断提高人民生活品质;安排44.36亿元,聚焦加强环境污染整治,加快建设生态宜居城市;安排8.21亿元,聚焦维护城市安全稳定,开创共建共享治理格局。

2024 福州两会·声音

北峰全域旅游如何“升级”?

福州市人大代表、福建皇帝洞景区开发有限公司董事长张怀玉建议,进一步优化沿线公路整体环境,增加文旅配套设施



北峰部分路段弯度较大

海都讯(记者 周婉怡文 毛朝青/图) 素有“福州后花园”之称的北峰,拥有国家森林公园、飞云峡、九峰村、寿山国石馆、寿山石古矿洞、皇帝洞等风景区,一到周末,就成为福州不少市民出游的好去处。近年来,福州市、晋安区等相关部门通过道路升级改造、环境资源整治、增加各种旅游配套设施投入等措施,使北峰全域旅游迎来了全新的发展机遇。

建议交通管理部门制定合理可行的道路提升方案,对部分道路进行拓宽、拐弯取直等,进一步改善道路通行条件。

针对北峰山区乡村旅游建设,如何提升游客的“幸福感”,在福州市两会期间,福州市人大代表、福建皇帝洞景区开发有限公司董事长张怀玉提出了以下几点建议和意见:

同时,根据现有路况适当放宽限行标准,在确保交通安全通行的前提下,兼顾乡村旅游发展的需要,将限制19座以上客运车辆通行适当放宽至限制38座以上客运车辆通行。

打通旅游公路的“最后一公里”。针对目前存在弯度较大、较窄的道路,

此外,张怀玉代表还建议,进一步优化沿线公路整体环境,增进游客体验,在文旅项目的配套设施上多加关注,旅游沿线可增加旅游标识标牌、旅游公厕、停车场、游客临时休憩点、旅游服务中心、网红打卡点,和现有的旅游景区景点形成合力,增加游客游览体验感。